



教宗方濟各  
第 61 屆世界聖召祈禱日文告

2024 年 4 月 21 日

蒙召去散播希望的種子並建設和平

親愛的弟兄姊妹們！

每年，世界聖召祈禱日都邀請我們去反思聖召這份寶貴的禮物：上主召叫我們——祂信實的、一路前進的子民——好使每一個人能參與祂愛的計畫，並為使福音之美，在人生不同的身分中得以體現。即使基於宗教信仰的理想，聆聽天主的召喚，不僅不是一個強加在我們身上的責任，反而是最能夠滿足我們內心對幸福渴望的一種方式：當我們發現自己是誰，發現我們有什麼優點、在哪裡可以讓它們結出果實，以及可以遵循怎樣的途徑讓自己在任何地方都成為愛、慷慨接納、美麗與和平的標誌，我們的人生就找到了滿足。

因此，世界聖召祈禱日總是美好的一天，給我們機會在上主面前以感恩的心記得那些忠貞不渝、日復一日，且往往不為人知地獻身於他們所擁抱的、囊括整個人生召叫的人。我想到的是那些父母親們，他們所注意的，首先不是自己，也不跟隨流行一時的膚淺生活方式，反而藉著愛和寬仁，以親情關係經營他們的人生，向生命禮物的開放，並獻身及致力於子女們的成長。然後，我想到的是那些以投入及合作精神工作的人；那些以不同的方式致力於建設一個更正義的世界、更團結關懷的經濟、更公平的社會政策，以及更人性化社會的人：所有那些為謀求全民福祉而努力、心懷善意的一眾男女。我也想到那些男女虔誠度獻身生活者，他們在祈禱、靜默和使徒工作中，向上主獻上自己的人生，有時候置身於社會邊緣，不遺餘力地服務他們所遇見的人，藉此活出並有創意地傳揚他們的神恩。我也想到那些接受了天

主的召叫而成為司鐸的人，他們投身於宣講福音，並為了他們的弟兄姊妹們將自己的生命與感恩祭的聖體一起擘開，散播希望的種子，向所有人揭示天國的美好。

我想要向你們年輕人，特別是那些覺得與教會疏遠或對教會起了疑心的年輕人說：你們要讓耶穌帶領你們到祂那裡去；將那些重要的問題，藉著閱讀福音，託付給祂：你們要讓耶穌以祂的臨在使你們不安於現狀，這種不安在我們內總會產生一種健康的危機感。耶穌比任何人都更尊重我們的自由。祂不勉強人，只邀請人。你們要給祂騰出空間，而你們會在跟隨祂中找到幸福。如果祂要求你們的話，就將你們整個人獻給祂。

### 一路前進的子民

基督信徒團體所承認並陪伴的眾多不同神恩和聖召，幫助我們全然明白自己基督徒的身份：由聖神帶領、作為基督奧體的活石、在人生的道路中一直前進的天主子民——我們每一個人都發現自己是一個大家庭的成員，是天父的子女，且彼此是弟兄姊妹。我們不是自我封閉的孤島，而全是一個整體的一部分。因此，世界聖召祈禱日也具有同道偕行的色彩：有眾多不同的神恩，但我們蒙召去彼此聆聽，並一同前行，好能彼此認識，並分辨聖神為了眾人的益處召叫我們要前往哪裡。

在此時此刻，我們共同的道路是前往 2025 年的禧年。讓我們作為「希望的朝聖者」一起邁向禧年，因為當我們重新發現對自己聖召所作的回應，並使自己的聖召與不同的恩賜彼此相連，我們就能藉此成為耶穌夢想的傳遞者和見證人：在天主的愛中結為一體，並在愛德、共享和兄弟情誼中形成一個大家庭。

今天的聖召祈禱日中，特別祈求天父賜予我們聖召，以建樹祂的國度：「你們應當求莊稼的主人，派遣工人來，收割祂的莊稼」（路十 2）。我們都知道，祈禱是要聆聽天主而多於向祂說話。上主向我們的心說話，希望看到我們的心是敞開、真誠而慷慨的。天主聖言藉著耶穌基督取得肉軀，耶穌基督向我們彰顯和傳達天父完整的旨意。在致力於祈禱和準備禧年的 2024 這一年中，我們所有人都蒙召去重新發現我們能夠進入與上主「心與心」對話這份無價的恩賜，藉以成為希望的朝聖者。因為「祈禱是望德的第一股力量。你祈禱，望德便會滋長並帶你前進。我會說，祈禱為望德打開了大門。希望已在，但是我藉著祈禱才打開大門。」（公開教理講授，2020 年 5 月 20 日）

## 希望的朝聖者與和平的締造者

什麼是朝聖者呢？是那些走上朝聖之旅的人。首先，要清楚目標，努力地注視目標，始終把目標放在自己的思想和心中。然而，要達成這個目標，必須專注當下的每一步，要輕裝前行，拋棄過重的東西，只帶著必要的裝備，擺脫一切累贅，每天奮鬥，以免疲倦、恐懼、猶豫和陰霾阻擋去路。因此，作為一個「朝聖者」，意思是每天都要重新出發，重新發現為了踏上這條道路的不同階段所需要的熱誠和力量，無論這條道路多麼艱難和費力，它總是在我們面前打開嶄新的視野及展現從所未見的景色。

基督徒朝聖的最終意義就是：我們踏上一個旅程，去發現天主的愛，同時我們因內在的旅程被各式各樣的關係滋養而發現我們自己。我們是朝聖者，因為我們蒙召：去愛天主並去愛他人。因此，我們在這世上的朝聖之旅並不是沒有意義的旅程或沒有目標的漫遊；相反地，每一天，藉著回應天主的召叫，我們一步一腳印，努力地建設一個讓人們可以在和平、正義與愛中生活的新世界。我們是希望的朝聖者，因為我們往一個更美好的未來前進，並一路都投入其中。

各個聖召的最終目的，就是成為希望的一眾男女。我們所有人，或個人或作為團體，都蒙召在多元多樣的神恩和職務中，去在這充斥著時代性挑戰的世界，體現並傳遞福音的希望：以零星的方式進行且日漸逼近的第三次世界大戰的威脅；為尋找更好的未來而流離失所的移民潮；窮人的人數持續上升；造成地球健康不可逆轉傷害的危險。此外，還有我們每天遇到的困難，有時候會使我們自暴自棄或屈服於失敗主義。

因此，在我們這個時代裡，我們基督徒必須要培養一種充滿希望的眼光，為能透過工作結出果實，以回應我們所領受到的聖召，為天主那充滿愛、正義與和平的國度服務。聖保祿宗徒告訴我們：「望德不叫人蒙羞」（羅五5），因為上主許諾過，祂會與我們同在，並使我們融入祂渴望在每一個人的心中和在整個受造物的「心」中要完成的救贖工程。望德在基督的復活中找到強大的衝勁：基督的復活「有貫穿這世代的生命力。在看來只有死亡的地方，一些徵兆會躍然跳出、告知四方：復活仍在。這是勢不可當的力量。天主經常看來不存在：環顧周遭，常有根深蒂固的不義、邪惡、漠視與殘酷。然而，同樣真實的是，在黑暗之中，新事物總是吐出生命嫩芽，遲早會結出果實」（《福音的喜樂》宗座勸諭，276）。聖保祿宗徒也告訴我們：「我們得救，還是在於希望」（羅八 24）。在逾越奧蹟中完成的救贖就

是希望的泉源，這個希望是確定且可靠的，我們是因為這個希望而能面對眼前的挑戰。

成為希望的朝聖者與和平的締造者，意思就是將我們的生命建立在基督復活這塊磐石上，深知我們在已擁抱和活出的聖召中所作的每一份努力，都不會落空。儘管遇到失敗和障礙，我們所散播善的種子卻正在默默成長，沒有什麼可以使我們與最終的目標分離：我們與基督的相遇，以及一直在兄弟情誼中生活的喜樂，直到永遠。然而，我們每天必須要活出這最終的召喚：我們與天主及與弟兄姊妹們的愛。我們現在就已經開始實現天主對於合一、和平及兄弟情誼的夢想了。願沒有人感覺到自己從這個召叫中被排除在外！藉著聖神的幫助，我們每一個人在我們的卑微、我們的聖召生活中，都能成為散播希望與和平種子的人。

### 敢去冒險

為此，如同我曾經在里斯本世界青年日所說的，我再次重申：「站起來吧！」讓我們從睡眠中醒來，擺脫冷漠的心態，打開經常封鎖自己的牢籠！這樣，我們每一個人都可以在教會和世界中找到自己的聖召，成為一位希望的朝聖者與和平的締造者！讓我們對生命懷有滿腔熱情，並以愛心投身於關懷我們身邊及生活在我們周圍的人。我再次強調：「你們要敢去冒險！」真福本齊（Oreste Benzi）神父是一位孜孜不倦的愛德使徒，他總是站在窮人和無力自助的人那一邊，他時常說：「沒有人窮到什麼都無法給，也沒有人富有到什麼都不需要。」

讓我們站起來，以希望的朝聖者身分出發，如同聖母瑪利亞對聖婦依撒伯爾所行的，我們也一樣以傳遞喜悅，使新生命誕生，成為促進兄弟情誼與締造和平的工匠。

教宗方濟各

羅馬，拉特朗聖若望大殿

2024年4月21日，復活期第四主日

（天主教會臺灣地區主教團 恭譯）